

我们的节日·精神的家园

横琴各社区开展清明节主题活动

追思怀远 拥抱春天

本报 记者王晓君报道:清明是中国传统二十四节气之一,在这春雨滋润、踏青祭扫的时节,为了进一步引导琴澳居民缅怀革命先烈,传承民族精神,了解清明节的传统习俗,同时以亲近自然的方式充分感受春色的美好,横琴粤澳深度合作区各社区开展了各式各样的主题活动。

4月4日下午,莲花社区党员、妇联执委、退伍军人、社区志愿者等20余人来到珠海烈士陵园开展祭奠革命先烈扫墓活动。全体人员共同走进珠海市革命史料陈列馆,深切缅怀革命烈士的丰功伟绩,并在庄严肃穆的烈士墓前肃立默哀、鞠躬,向烈士纪念碑敬献花圈,表达对先烈的崇高敬意和深切悼念之情。莲花社区党委代表带领大家诵读碑文。大家表示,将继续继承和发扬革命先烈的爱国主义精神,立足岗位,敬业奉献,全心全意为人民服务。

4月3日下午,荷塘社区开展“荷”您在一起——我们的节日“追思怀远,踏春正当时”清明节主题活动,琴澳居民在活动中饱览琴澳风光,追忆先人先烈。本次活动不仅让琴澳居民在活动中了解了清明节的由来和传统习俗,感受了中华民族历史文化的博大精深,同时也为琴澳居民提供了加强交流、共叙友情的机会,帮助他们进一步了解了横琴、融入荷塘,更进一步增强了他们对社区的认同感、归属感。

4月2日,新家园社区开展“我们的节日·清明——艾糍迎清明·文明寄相思”清明主题活动。在活动中,社区青少年齐聚一堂,了解清明传统习俗,学习制作艾糍,感受传



小横琴社区传统节日游园会现场。 本报记者 曾遥 摄

统文化的魅力。同时,社工组织青少年以文明祭祀为主题进行讨论,向他们宣传倡导文明祭祀、环保祭祀、安全祭祀,引导他们用敬献鲜花、植树绿化等低碳环保的方式追思先辈、祭奠逝者,过一个绿色、文明、低碳、安全的清明节。

投壶、踢蹴鞠、体验非遗刮画……古今结合的清明主题游园会吸引了不少社区居民前来体验。4月2日,小横琴社区开展“巾帼聚力+”服务项目II我们的节日之“清

明古风拾忆,践新时代文明”传统节日游园会。传统习俗游戏区前聚集了许多居民排队体验,在投壶游戏摊位,一名小朋友正聚精会神地定位、瞄准,准备投掷出最后一箭;一旁的非遗手工刮画区域,居民用手中的画签轻柔地在墨纸上刮出色彩斑斓的图案;竹编的藤球在孩子的脚下灵活地飞舞着,穿越重重障碍,奔向终点,蹴鞠障碍赛动静结合,孩子们在体验古代蹴鞠游戏的同时,参与清明节知识问答,学

习传统节日相关知识。此外,主办方还发起网上祭英烈活动倡议,现场进行“云祭扫”接力,邀请居民登录中国英烈网参与网上祭扫活动。4月3日,小横琴社区还开展了“清明忆相思,悠悠青团香”传统节日主题美食活动。活动伊始,社工向居民科普清明节的由来和节日习俗等知识。居民们分享自己家乡的清明习俗,表达对家乡的思念之情,并现场动手制作青团。

子期实验幼儿园开展系列活动 春雨润童心 清明融挚情

本报 记者王晓君报道:人间四月芳菲始,又是一年清明时。近日,首都师范大学横琴子期实验幼儿园的小朋友们在讲故事、搓青团、户外踏青等一系列的活动中了解清明节的由来和习俗。

青团,也叫“艾叶糍粑”,是人们在清明节常吃的一道传统点心。青团的外观碧绿如玉,口感糯韧绵软,味道清香扑鼻。在制作青团的活动中,小朋友们穿上传统服饰,一起感受清明习俗。品尝过青团的萌娃们,小手跃跃欲试,他们先用彩色的黏土做喜欢的“馅儿”,接着用绿色黏土,做出“青皮儿”,然后轻轻地吧“馅儿”包起来,最后把做好的“青团”放在小竹网上,还给青团宝宝黏上超可爱的小眼睛。

时节正清明,春雨润童心。窗外是淅淅沥沥的雨点声,教室里是老师娓娓道来的讲故事声,小朋友们通过倾听绘本故事,了解了清明节这个传统节日的由来;清明时节雨纷纷,孩子们凭着自己对周围景象的观察,绘制了《青山春雨图》;在幼儿园节气角,摆放着清明节相关的展板、手工作品、绘画等,帮助小朋友们了解“清明三候”;在老师带领下,小朋友们还一起到户外踏青,在毛毛细雨中探寻四月天的清幽……在一系列的活动中,孩子们了解了清明节的由来和习俗。

子期实验幼儿园老师表示,清明是一个缅怀的时节,小朋友们在有关生命、爱和传承的节气活动中,能够深刻感受万物生命存在的珍贵意义。



小朋友们身着传统服饰感受清明习俗。 本报记者 曾遥 通讯员 彭哲娅 摄

琴澳元素融合 琴澳居民参与 合作区探索社区廉洁文化建设新路径

本报 记者王晓君报道:记者从横琴纪检监察工委了解到,自《横琴粤澳深度合作区社区廉洁文化建设工作方案》印发以来,横琴纪检监察工委与合作区社区工作党委联合发力,以充分挖掘琴澳居民的“民智”“民才”“民艺”,深入挖掘优秀传统文化特别是琴澳传统文化中蕴含的廉洁元素,选取地理位置毗邻澳门且澳门居民较多的莲花社区作为试点,与澳门街坊会联合总会广东办事处合作交流,共同探索社区廉洁文化建设新路径,营造人人倡廉、人人守廉的良好社区氛围。

挖掘琴澳本土历史,推进廉洁文化阵地建设

在莲花社区打造以“廉”(莲)为主题的廉洁文化长廊,在长廊中展示生于澳门的著名作曲家、钢琴家洗星海“舍小家顾大家”的家风故事以及曾隐居于澳门的“澳门之子”郑观应“勤、学、廉、善”的家训家规故事。依托社区现有的阅览室打造“廉洁读书角”,在读书角里收录各类廉洁文化书籍、本地历史文化书籍等,供社区琴澳居民交流研学,读书角旁还设置了AI智能电视,以动画、图文并茂的形式播放家风建

设、家庭教育等内容,真正让琴澳居民愿意看、看得懂。

吸引琴澳居民参与,开展社区廉洁主题活动

将廉洁文化建设与社区居民文化生活相结合,使廉洁宣传教育更加贴近生活、贴近实际、贴近群众;以融合古今优秀传统文化为载体,开办醒狮文化公益大课堂、“琴澳莲心向党 奋斗齐绽芳华”沉浸式爱国体验学习活动和廉洁文艺活动,以趣味盎然的形式,吸引琴澳居民积极参与,让琴澳居民在“润物细无声”中受到廉洁文化的滋养。

发挥琴澳居民才艺,推动廉洁文化交流融合

充分发挥琴澳居民才艺,将廉洁文化知识融入社区居民的文艺创造、成长教育。琴澳居民共同创作的舞台剧《杨匏安不收礼》,其主要演员杨匏安扮演者为澳门居民;儿童短剧《小兵张嘎卖西瓜》均由琴澳居民共同创作并完成演出。组织开展琴澳两地儿童“清育初心,廉润童心”活动,安排琴澳两地儿童参观莲花社区廉洁文化长廊,感受廉洁文化熏陶,推动廉洁文化融入琴澳两地儿童成长过程。

伯牙小学赴澳门参加篮球交流赛

本报 记者王晓君报道:近日,珠海市首都师范大学横琴伯牙小学篮球队受邀前往澳门参加“琴澳情,港道盈”篮球交流赛,共有来自粤港澳三地的4支队伍参加此项赛事。

排队、等候、过关……到达场地后,球员们一换上衣服就开始投入到热身练习中。比赛中,球员们全情投入,你追我赶,互不相让。进攻、防守、投篮……他们的热情和勇于拼搏的劲头点燃了所有观众的激情,掌声和呐喊声此起彼伏。

在家长和老师的鼓励下,队员之间相互配合、相互激励,让球队整体潜在赛场得到更好的发挥。伯牙小学篮球队成立时间短,训练不到半年的时间,面对实力强劲的对手,孩子们毫不畏惧,敢打敢拼,最终获得最佳潜力奖。

赛后,孩子们与对手友好握手。小小的篮球传递着浓浓的友谊,拉近了粤港澳之间的距离。主办方负责人表示,希望通过这次小篮球比赛,可以促进日后大湾区及琴澳体育的发展与交流。



篮球交流赛现场。 本报记者 曾遥 通讯员 赖洪 摄



科技·城市·金融

琴澳新闻特约冠名

澳门企业“组团出海”参加葡萄牙出口食品展 精准对接开拓新货源

为发挥澳门平台优势,推进中葡商贸交流合作,同时提升澳门作为葡语国家食品集散中心的功能,澳门特区政府贸促局日前组织12位澳门企业家代表参与“葡萄牙出口食品展2023”。

据悉,今年是葡萄牙出口食品展连续举办的第二年,展览于3月27至29日在葡萄牙里斯本国际展览中心举行,共有300多家葡萄牙食品企业参展,吸引了逾900家国际采购商参与,是当地颇具规模的出口食品展。

该展览的展品种类丰富、数量繁多,当中不乏当地中小微企业的特色产品。不少澳门企业家表示,此行赴葡萄牙参展,成果超出预期。除了加深对葡萄牙食品的认识之外,同时也在展会上接触到别具特色的食品货源。他们现场物色了一些当地

食品企业并进行精准对接,初步取得多款食品的代理权,相信把新货源引进澳门后,有助于增加澳门市场葡语国家产品多样性,为市民、会展商务客商及旅客带来新体验。与此同时,通过现场面对面的交流洽谈,有利于两地企业建立联系,并让当地展商掌握澳门最新经贸资讯。不少葡萄牙展商正着力“走出去”开拓海外市场,因此可发挥澳门的中葡平台优势,把食品引进澳门并推广到横琴粤澳深度合作区和大湾区及其他内地市场。此外,在葡萄牙期间,澳门特区政府贸促局还安排代表团拜访葡萄牙及中国青年企业家协会并进行交流。该局相关负责人表示,未来将持续组织不同类型活动,深耕澳门中葡平台建设,强化中葡平台优势,推动中国与葡语国家之间的贸易往来。



澳门企业家代表与葡萄牙参展商进行洽谈交流。

澳门《金融统计月报》发布 2月份广义货币供应量回落

澳门《金融统计月报》近日发布。据统计,澳门居民2月份存款及贷款均较上月减少,广义货币供应量回落。

数据显示,在存款方面,2月份,澳门居民存款较上月减少1.0%至6950亿澳门元,非居民存款下跌11.8%至2894亿澳门元。另一方面,公共部门在银行体系的存款增加0.8%至2300亿澳门元。综合计算,银行体系的存款总额较上月下跌3.5%至12144亿澳门元。

在贷款方面,澳门本地私人部门贷款较上月减少0.1%至5665亿澳门元。另一方面,对外部门贷款增加

2.1%至7207亿澳门元。

在营运比率方面,截至2月底,澳门银行的本地居民贷存比率由1月底的60.9%上升至61.2%,而包括非居民部分的总体贷存比率由101.1%上升至106.0%。以一个月及三个月为期限计算的流动资产对负债比率,分别处于62.2%及55.8%的水平。

与此同时,在货币供应方面,澳门流通货币及活期存款分别下跌3.3%及4.1%,广义货币M1(流通中的硬币、纸币和银行活期存款的总和)较上月减少3.9%。

澳门特区政府旅游局加强巡查 今年以来查获5宗无牌导游个案

目前,澳门已全面恢复通关,清明节后将迎来更多访澳旅客,各口岸及热门旅游景点人流将进一步增加,澳门特区政府旅游局持续与澳门业界沟通,同时加强监察和巡查,维护旅游行业秩序,维护澳门旅游形象。

据悉,澳门特区政府旅游局长期在关闸、外港客运码头、澳门国际机场、内港客运码头以及旅游景点、购物点等处安排巡查监察。根据近期节假日情况,该局与澳门特区政府治安警察局、劳工事务局联合巡查,抽查访澳旅行社团并监察导游从业人员的状况,今年以来截至4月4日,共进行了

383次巡查,查获5宗涉嫌无牌导游个案,该局已就有关个案展开行政处罚程序。此外,该局还联手警方打击非法提供住宿行为,自元旦至4月4日期间,已查封了9个非法提供住宿单位。

澳门特区政府旅游局提醒业界遵守相关法律法规。澳门导游带团期间,须佩戴有效导游证,以便督察识别其导游身份,一旦发现有关从事与逗留条件不符的活动,该局将立即采取行动。除了加强巡查监察外,澳门特区政府旅游局还积极开展面向旅客的宣传教育工作,帮助旅客保障自身权益。

提前部署 高效服务 横琴边检站保障澳门1500余名春游师生出入境

本报 记者纪瑾 通讯员何宇 报道:4月4日,澳门粤华中师生一行1500余人经横琴口岸通关前往珠海长隆海洋王国开展春游活动,横琴边检站全力保障出游师生高效通关。

此次澳门粤华学校师生入境珠海开展春游活动,约有九成学生因未办妥快捷通道通关手续,需通过传统人工通道出入境,横琴边检站积极作为,确保师生快速通关。“我们提前对勤务进行了部署,并主动与澳门警方沟通协调,确保警力对称。为应对大部分学生只能走传统人工通道的情

况,我们提前进行设备测试,开足人工通道,助力学校师生顺畅通关。”横琴边检站执勤一队教导员高吟介绍说。

“边检机关的服务真的很好!让我们能够以最快的速度出入境,成功组织了这次春游活动。”澳门粤华中学的梁老师说。

一直以来,横琴边检站积极回应群众关切,在确保安全的前提下,尽最大努力保障出入境人员快速通关。此外,清明节期间,横琴边检站还提前做好部署,合理配置警力,做好返乡祭祖客流的查验工作,为旅客提供高效通关服务。

本文图文整理 李美琪
本文图除注明来源外均据澳门媒体
请作者联系我们以便支付稿酬
邮箱:hqrmzb@163.com